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Fonds voor Wetenschappelijk Onderzoek  -  Stand van zaken

Het Fonds voor Wetenschappelijk Onderzoek (FWO) bevindt zich momenteel nog steeds 
in een overgangssituatie. Ik wens toelichting te vragen wat een viertal thema’s betreft.

1. Bij de bespreking van het decreet van 20 november 2015 houdende diverse 
maatregelen inzake de herstructurering van het beleidsdomein Economie, 
Wetenschap en Innovatie (EWI) deelde de minister mee dat parallel met de 
reorganisatie van de Vlaamse financieringskanalen ook werk zou worden gemaakt 
van de reorganisatie van de twee annexe structuren aan het FWO, met name het 
Internuniversitair Instituut voor Kernwetenschappen en het Fonds voor 
Geneeskundig Wetenschappelijk Onderzoek. Die worden deels gefinancierd door de 
federale overheid en beheerd door comités samengesteld uit vertegenwoordigers 
voorgedragen door enerzijds het FWO en anderzijds het FNRS. 

Wat is de stand van zaken wat deze reorganisatie betreft? 

2. Er werd een procedure voor de aanstelling van secretaris-generaal bij het FWO 
opgestart.

Is die procedure inmiddels beëindigd? Zo neen, wanneer wordt verwacht dat een 
nieuwe secretaris-generaal in dienst zal treden? 

3. Voor het beoordelen van aanvragen voor mandaten en projectfinanciering werd het 
FWO met beoordelingscommissies uitgerust. Zo heeft het FWO momenteel voor 
biologische wetenschappen vier dergelijke expertpanels en acht voor geneeskunde. 

Is er binnen deze twee grote disciplines een overlapping tussen de 
beoordelingscommissies? Dergelijke overlapping - indien ze er is - bevordert noch de 
efficiëntie noch de transparantie. Wat is ter zake het standpunt van de minister?

4. In de beleidsbrief 2016-2017 wordt aangekondigd dat de huidige procedures bij het 
FWO voor interne en externe peerreview zullen worden bijgesteld. 

Houdt dit in dat de meer dan 30 beoordelingscommissies sterk zullen worden 
gereduceerd? Zal het gewicht van niet-Belgische experts, waarop een beroep wordt 
gedaan, groter worden?
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1. Het Interuniversitair Instituut voor Kernwetenschappen (IIKW) en het Fonds voor 
Geneeskundig Wetenschappelijk Onderzoek (FGWO) ontvangen enkel federale 
middelen, m.n. van de FOD Economie en de FOD Volksgezondheid. Het IIKW en het 
FGWO worden gemeenschappelijk beheerd door het F.R.S.-FNRS en het FWO. De 
raad van bestuur van het IIKW en het beheerscomité van het FGWO bestaan uit 
vertegenwoordigers van enerzijds het FWO en het F.R.S.-FNRS en anderzijds uit 
vertegenwoordigers van de federale regering.  
Wat het FWO betreft worden de middelen van het IIKW en het FGWO jaarlijks 
toegevoegd aan het beschikbare budget voor het toekennen van onderzoeksprojecten 
fundamenteel wetenschappelijk onderzoek. Bijgevolg worden de projectaanvragen 
m.b.t. kernwetenschappen en geneeskundig wetenschappelijk onderzoek 
meegenomen in de jaarlijkse projectevaluatieprocedure en worden niet beoordeeld in 
een afzonderlijke procedure. Het FWO heeft op deze manier deze middelen op een 
efficiënte en eenvoudige manier geïntegreerd in de werking.  

2. De procedure voor de aanstelling van een secretaris-generaal bij het FWO werd in juli 
2016 opgestart en zal begin 2017 worden afgerond. Het moment van het in 
diensttreden van de nieuwe secretaris-generaal zal afhankelijk zijn van de 
beschikbaarheid van de kandidaat die wordt geselecteerd.  

3. In 2010 werd er bij de hervorming van de FWO-wetenschappelijke commissies naar 
FWO-Expertpanels een uitgebreide bevraging van het onderzoeksveld georganiseerd 
om de FWO-panelstructuur zo adequaat mogelijk af te stemmen op de noden van de 
Vlaamse wetenschappelijke wereld.
Er werd toen geopteerd voor een panelstructuur van 30 discipline specifieke panels 
en één interdisciplinair panel. Om absolute transparantie naar de aanvragers toe te 
verzekeren, werden er voor elk panel specifieke “scopes” opgesteld, zodat men als 
onderzoeker gemakkelijk kan bepalen in welk panel zijn/haar onderzoek het beste 
thuis hoort. Alle panels samen dekken alle disciplines af waarbinnen Vlaamse 
onderzoekers actief zijn. Er is hierbij over gewaakt om geen overlap te creëren.
Zo vat de scope van bijvoorbeeld het panel BIO1 aan met: “De scope van het 
Expertpanel Bio1 omvat fundamenteel biologisch onderzoek dat zich naar inhoud 
en/of methodologie richt op moleculaire, intracellulaire en intercellulaire aspecten. De 
finaliteit van het onderzoek is de fundamentele kennis van de biologische processen 
zonder directe toegepaste doelstellingen (zoals medische, biomedische, 
landbouwkundige en biotechnologische).”.
Hierbij wordt het onderscheid met de medische panels meteen duidelijk gesteld.
De scopes van de verschillende panels kunnen geraadpleegd worden op de website 
van het FWO: http://www.fwo.be/nl/het-fwo/organisatie/fwo-expertpanels/.

4. De oefening voor het hervormen van de FWO evaluatieprocedures loopt momenteel. 
Op basis van een draft paper werd er reeds stakeholdersoverleg georganiseerd en de 
daar verkregen input wordt momenteel verwerkt in een aangepast voorstel, dat 
nadien opnieuw met het onderzoeksveld zal worden afgetoetst. Verschillende pistes 
liggen momenteel nog open. De FWO-Expertpanels bestaan vandaag reeds voor de 
meerderheid uit buitenlandse experten en deze aanwezigheid wordt momenteel nog 



opgevoerd binnen de verschillende evaluatiepanels van het FWO. Een reductie van 
het aantal panels wordt in deze fase niet onmiddellijk meegenomen.


